

知識的力量才是「上上籤」



近日，聞聽這樣一些事，讓人有些揪心：高考、中考開始之際，不少家長總會帶着孩子去寺廟燒香，求各路神仙能夠保祐孩子「金榜題名」、「如意高中」。而在各地名山，常有這樣一道讓人驚訝的風景線：總有一撥又一撥的家長帶着孩子爬山越嶺攜香燭，求盼菩薩「顯神靈」，磕盼佛祖多保祐。

不信鬼神信科學

一年一度的高考、中考對於學生來說，無疑是人生道路上的一大轉折，是攀登高峰的一件大事。這是施展才華、發揮能力、運用知識的一個大好機遇。雖說沒有「偉大與可笑之間只差一步」那麼嚴重，但也是各個家庭的頭等大事。顯然考得好成績，求得好名次，作為一種良好的主觀願望，乃人之常情。然而，誰都明白，「雙手開出幸福泉，人生甘果等不來」。仰賴「求神拜佛」那套老掉牙的東西，對於當代青年人來說，實有不該。而擔負着養育、教育孩子責任的家長們，如此「可憐天下父母心」，更是不妥。這樣做的結果，只會誤導孩子，使他們的價值觀和人生觀產生偏差，應該引起我們的警覺。一位名人曾說過：「不學無術是一種惡魔的力量，是導致許多悲劇發生的原因」。對此，我們千萬不可掉以輕心。

孩子的成長才剛剛開始，以後要走的路還很長，要做的事情還有很多，無論是幹事業，還是闖難關，如果都指望燒香拜佛，豈不是緣木求魚，誤己子弟？

縱觀歷史，任何求神拜佛之舉，都不可能給人們帶來福音。在科技日臻發達的今天，人們的思想覺悟普遍提高，精神境界不斷提升之時，不信科學信鬼神，這顯然是一種文明的倒退，是對科學的背離。

迷信愚昧苦果多

踏平坎坷成大道，惟有努力路一條。對於未成年人來說，只有靠知識的力量，靠自己的拼搏，靠創新的智慧，才能抽得「上上籤」，才能把握自己的命運。捨此之外，豈有他哉！今天，人們可以享受現代社會生活的種種幸福，不也正是科學和知識的結果麼？科學讓人聰明，使人理智，給人力量。其實，早在公元前一世紀，東漢學者王充便在《論衡》中寫下「人有知學則有力矣」。400年前的英國科學家培根發出的「知識就是力量」的吶喊，已深入人心。反觀古往今來，大凡迷信愚昧，總是苦果多多。我們應牢記那些慘痛的教訓才是。

社會要發展，文明要提高，全民族的文化素質要「更上一層樓」。普及科學知識，就要相信科學，弘揚科學精神，用科學戰勝迷信愚昧。讓科學深入人心是必由之路。

我們不妨「因風吹火，照紋剪材」，讓那些「愚昧病」的患者，特別是那些熱衷於讓孩子求神拜佛的家長們，經常吃一吃魯迅先生早在70年前開出的一帖「藥方」：「現在發明了六百零六，肉體上的病，即可醫治，我希望也有一種七百零七，可以醫治思想上的病，這藥原本也已發明，就是『科學』一味。」

□朱國良

神木模式

□黃名金

神木創造的「美麗神話」從開始到現在仍飽受爭議。對於神木縣推行的「全民免費醫療」制度，財政收入無疑是懸在頭上的一把尖刀，只要財力不濟，就難免遭受重創。據初步測算，「全民免費醫療制度」推行後，神木縣財政一年需要補貼至少1.5億元資金，人均補貼400元左右，遠遠高於新醫改方案中到2010年人均補貼達到120元的標準。然而，即便面臨財力梗阻，神木縣依舊激流勇進。就憑這種鍥而不捨的精神，筆者沒有理由不予以支持。

對神木全民免費醫療這項惠民制度，我們不妨往好處看。別說神木縣，諸如印度、俄羅斯等國家推行全民免費醫療，其間同樣遭遇財力困擾，但最終都能順利解圍。有道「辦法總比困難多」，只要神木縣對於這項制度，不輕言放棄，我相信財力問題亦可迎刃而解，只是尚需時日。患者蜂擁而至，這是老百姓對全民免費醫療的一種焦渴表露，彰顯出惠民政策真正落到實處。時下，神木縣的「全民免費醫療」模式正在迷濛中探索、完善，神木面臨大考驗就是財力能否支撐的問題。

「神木模式」的過渡和調試，避免不了種種困難接踵而至，此時此刻，我們更該給予鼓勵，而不是打擊。記得這項制度伊始，坊間旋即傳出作秀的說法，直到兩個多月過去了，才平息了無謂的猜疑。「神木模式」一路走來，實屬不易。

因此，對這項制度我們不妨往好處看，只要神木縣下決心實行，哪怕是一點成效，老百姓都會感激不盡。只要不是跟老百姓玩跳跳板遊戲，而是着眼於「讓每個人都看得起病」，我們沒有理由希望「神木模式」因為財力不濟走下神壇，反而更期待「神木模式」的日臻完善。

盧武鉉知羞

陳水扁無恥

□譚文天



韓前總統盧武鉉於五月二十三日跳崖自殺。對於盧武鉉採取這種極端的方式結束自己的生命，世人咸表震驚。

筆者對盧武鉉是很敬重的，並曾撰寫過多篇文章，評論他處理朝韓關係以及對東北亞和平作出的貢獻。筆者也認為盧武鉉是中國和中國人民的朋友。記得他在一次軍校的演說中表示，假如台海兩岸發生軍事衝突，韓國將不允許美軍戰機由設在韓國的基地起飛去介入台海爭端。在這一政策的影響下，美國只得加速擴建在日本下地島的軍事基地，並將部分駐韓戰機遷移至下地島。盧武鉉這一政策及其結果，令筆者刮目相看，大有好感。筆者只是一介草民，人微言輕，但作為中國人，對盧武鉉的離世亦深感惋惜，並深表哀悼。

盧武鉉用血洗刷恥辱

盧武鉉的不幸自戕，肇因是其妻權良淑背着他私下涉嫌收受賄款六百萬美元。盧武鉉被法務部調查，且將被收押。盧武鉉在記者面前及在個人網誌上表示：「我無顏面對國民。」不過，他在遺書中說明：「雖然在金錢方面出現了很多批評我的聲音，但我是清白的。在遙遠的未來，歷史會給我一個公正的評價。」事實上，筆者和許多人一樣，深信盧武鉉事前不知其妻兒涉貪，更沒有參與其事。他的死，實在是很大的不幸。盧武鉉去世後，法務部即宣布終止對他的調查。不過，盧武鉉的鄉親、愛盧會的韓國民眾、特別是政壇反對派的成員，均不肯善罷甘休。他們不約而同指摘是法務部的過度調查迫使盧武鉉走上了絕路，他們更阻止現政府的官員來參加弔唁，甚至砸爛總理送的花圈。反對派更試圖藉此掀起反政府浪潮，並彈劾現政府。對此，愚見以為，應以國家及政局的穩定為重。

愈是無恥之徒愈怕死

在盧武鉉跳崖自殺後，台灣政界和民間掀起了一股「盧陳比」的熱潮，就是將盧武鉉與陳水扁作比較。結論非常清楚：陳水扁厚顏無恥，臉皮比城牆還厚，實屬無恥之徒。有人認為，陳水扁在〇八年十一月十一日被收押之前，就應該選擇某種方式了斷，這叫做「畏罪自殺」。惟人的世界有一條規律，那就是：愈是無恥之徒，就愈是怕死。陳水扁是一個典型例子。

拿陳水扁與盧武鉉比較，確實有不少相似之處。其一，扁一九五一年生，今年五十八歲，盧四六年生，六十三歲，相差五歲，可說是同一時代的人。

其二，兩人都是貧農出身，均苦讀成才。其三，兩人都是有人權背景的律師。其四，扁在二〇〇〇年爬上權力頂峰，盧在二〇〇三年成為韓國總統，時間上也相近。但這些只是相比較的一方面。

另一方面，對涉貪弊案的態度，那是大大的不

同了。盧武鉉以結束自己的生命來承擔家人涉貪的責任，陳水扁則至今拒不認罪，進行頑抗，更發動

新股發行政制有得有失

□蔡亮



與原先的新股發行制度相比，本次新股發行政制有得有失。其一，主承銷商詢價機制臻於完善；其二，網上網下發行機制得以優化。當然，其疏漏也不容小覷：未能化解新股發行對貨幣市場流動性造成強烈衝擊的難題。

當然，新股發行政制取得明顯進步的同時，其疏漏也不容小覷。

客觀而言，本次新股發行政制未能緩解新股發行對貨幣市場流動性造成強烈衝擊的難題。

疏漏之處不容小覷

考察以往新股發行政制取得明顯進步的時間段，我們不難發現，伴隨着新股發行政制的不斷刷新，中國貨幣市場的流動性也受到了極大的衝擊。貨幣市場流動性在短時間內的急劇窄幅，使得央行的貨幣對沖成本驟然上升。一個明顯的例證是，每逢新股網上申購日，國內銀行間同業拆借利率的飆升勢頭就會異常明顯。需要特別補充的是，自去年11月貨幣當局執行「適度寬鬆」的政策以來，受外部需求萎縮的影響，一部分新增貸款並未進入中國實體經濟領域，而是進入了資本市場逐利，最終造成了中國實體經濟某些領域流動性的相對不足。如今，中國證監會既然決意重啟上市公司IPO，應當如何化解新股發行政制對貨幣市場流動性驟然收緊的難題就更顯迫切。這一問題如得不到妥善解決，那麼，中國實體經濟某些領域流動性相對不足的狀況必將「雪上加霜」。

從本次新股發行政制的徵求意見書來看，管理層並未就這一難題作出詳細規制。換言之，今後一段時期，上市公司IPO對貨幣市場利率和國債收益率曲線造成的震盪影響仍將揮之不去，新股發行政對實體經濟某些領域的干擾亦將如影隨形。



平壤時間25日上午10時左右，美國、韓國和俄羅斯均宣布監測到朝鮮進行了地下核試驗。地點和2006年第一次試爆的地點相同，在朝鮮東北部的咸鏡北道。美國地震局網站宣布此次核試爆導致的人工地震震級為4.7級，震源距中國吉林省延邊180公里。俄羅斯國防部發言人25日表示，朝鮮此次核試爆當量約2萬噸級。美國1945年在日本廣島投下的原子弹就約為2萬噸級。

隨後不久，朝鮮中央通訊社宣布，朝鮮成功進行了地下核試驗。在核試爆過後，朝鮮當天下午又分別在咸鏡北道花太郡水端里和江原道元山發射了3枚地對空導彈，射程均為130多公里。據稱其中兩枚短程導彈是瞄準美國間諜飛機的。26日，在國際社會的一片譴責聲中，韓聯社消息稱，朝鮮今天下午在東海岸又發射了2枚短程導彈。

朝鮮的核爆炸引來了包括中俄在內的國際社會的齊聲譴責。

挑戰國際社會耐心

過去幾年中，朝鮮態度的一再搖擺及其一系列冒險舉動，不斷地挑戰國際社會的耐心。隨着朝鮮傳出再次「成功」進行地下核試驗以及試射短程導彈的消息，國際社會通過協商解決朝核問題的期望和信心又一次受到沉重打擊，朝鮮也因此將自己推向了一個危險境地。

朝鮮可能認為，只有強大的軍事力量才能確保自己的發言權和生存權，才能在今後的會談中為自己更好地討價還價，並為自己謀求更高的國際地位。為了實現這些目標，展示核威懾力量是最有效、最便捷的方式。但核國家地位和真正的大國地位之間有本質區別。核武器的一個「政治特性」是，它製造的危險總是雙重的，想給別人製造危險，等於讓自己也陷入了危險的境地。

核武器不能當飯吃。尤其是像朝鮮這樣的小國，想靠發展核武器來維持自己的穩定、安全，並且換來自己需要的東西，既是不大現實的，也是非常危險的。一次、兩次也許可以提高談判的價碼，但絕不可能長久，國際社會不能一直這樣陪着朝鮮玩下去。核武器給朝鮮帶來了暫時的自豪與討價還價的籌碼，但卻在損害這個國家的長遠利益。

自六方會談開始以來，朝鮮曾不止一次地做出棄核承諾。2005年9月的第四輪六方會談後，朝方曾承諾放棄一切核武器及現有核計劃，早日重返《不擴散核武器條約》。然而讓人始料不及的是，次年10月，朝鮮卻宣布成功進行一次地下核試驗。此後，朝鮮又通過重回六方會談的行動以及封存寧邊核設施的承諾，成功避免了國際社會的制裁，並換取了大量能源援助。然而，朝鮮的再次核試驗，在證明其核能力並沒有隨着寧邊核設施的炸毀而瓦解的同時，也表明了朝鮮並沒有認真履行其對國際社會做出的承諾。朝鮮的舉動讓國際社會開始質疑六方會談的意義，也必然會使其國際生存環境更加惡化。可以說，朝鮮已經將自己置於了一個不斷懷疑別人和被別人不斷懷疑的惡性循環中。在這樣的環境下，朝鮮也許還可以生存下去，但一定會生存得很不舒服。朝鮮不得不為此付出巨大的代價，承受巨大的壓力。

東北亞局勢趨嚴峻

朝鮮利用當前時機，即韓國前總統涉嫌弊案自殺，美國駐日大使剛剛到位，以及奧巴馬政府內部「知朝派」專家少，期望借此進一步實現其戰略目的，包括同美國單方面談判、建交和保證其和平發展利用核能的權利。朝鮮之前利用相同手段已經迫使美國將其從邪惡軸心中除名，此次更是一意孤行。同時，外電報道的朝鮮國內政權交接問題也可能是引發此次核試驗的動機之一。

雖然朝鮮近期一系列的活動表明其軍事實力有所增強，但在當今世界，僅僅靠軍事實力並不能解決問題，而且朝鮮的軍事力量在大國眼裡並不構成實質威脅。各國所擔心的是，由於朝鮮用兵原則不確，如果其採用先發制人的手段對鄰國進行挑撥或者恫嚇，那麼將會影響東北亞地區的穩定。雖然朝鮮強硬的外交政策和西方國家的圍追堵截不無關係，但其在外交場合討價還價的手段過於單一，並且反覆使用，例如搞核試驗和拒絕糧食援助。現在大家都知道它就這幾招了，因此，朝鮮問題可能也已經觸底了。

核武器是危險的，依託在核武器上的安全也不會是長久的。對朝鮮來說，要真正解決國家發展中面臨的困難，要讓朝鮮人民過上幸福穩定的生活，就必須為自己營造一個良好的國際環境，就必須在信守承諾的基礎上，與其他國家建立基本的互信，並重新回到六方會談的正確軌道上來。

扁死百次亦難贖其罪

綠營之中也不乏「心水清」者。他們指出：第一，民進黨若要中興，必先驅除「扁魂」。第二，民進黨要多些政治家，少些政客。第三，扁的弊案在面對司法時應有「三不」，一是「不要跟『台獨』結合在一起」，二是「不要跟民進黨綁在一起」，三是「不要把司法案件變成政治案件」。這「三不」明顯大有道理。但是，陳水扁這個無恥之徒會這樣做嗎？扁的妻子還懂得「攬罪上身」（料定她會以半身不遂逃過牢獄之災），扁本人卻至今不承認任何罪責，哪裡有半點男子漢大丈夫的樣子？「紅衫軍」進行「倒扁」時有一首歌，歌詞有「阿扁的臉皮比城牆還厚」，確是一針見血。

盧武鉉因家人涉貪六百萬美元而知恥自殺，陳水扁及其家人貪腐幾千萬美元甚至可能達幾十億美元，相比之下，無恥的陳水扁就算死一百次也難贖其罪。

作者為資深評論員